

Niederschrift über die Sitzung des **Bau-, Wege- und Umweltausschusses**
der Gemeinde Todesfelde in der Gaststätte „Zur Eiche“ in Todesfelde am 22.11.2016

Bezug: Einladung des Ausschussvorsitzenden vom 10.11.2016 mit folgenden Tagesordnungspunkten:

- 1 Einwohnerfragestunde Teil 1
- 2 Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung am 15.09.2016
- 3 Lüftungs-/ Heizungsanlage Gasthof „Zur Eiche“
- 4 Neufassung Straßenreinigungssatzung
- 5 Beregnungsanlage SVT
- 6 Altengerechtes Wohnen
- 7 Bericht des Vorsitzenden
- 8 Einwohnerfragestunde Teil 2

Teilnehmer: - der Ausschussvorsitzende Karl-Heinz Ziegenbein,
- die Ausschussmitglieder Uwe Höpcke, Daniel Jahnke, Klaus-Dieter Kempf,
Hans-Christian Rickert, Doris Schümann, Manfred
Uibel, Andreas Scherrer,
es fehlt entschuldigt: Bernd Steenbock

- die stv. Bürgermeisterin Sabine Grandt
- der Fraktionsvorsitzende Carsten Wittern
- Zuhörerin Karin Kempf

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, trägt die Tagesordnung vor und stellt fest dass gegen Form und Inhalt der Tagesordnung sowie die Ladefrist keine Einwendungen erhoben werden und dass der Bau-, Wege- und Umweltausschuss beschlussfähig ist.

Zu TOP 1 Einwohnerfragestunde Teil 1

Ausschussmitglied Daniel Jahnke ist von einer besorgten Mutter angesprochen worden, die eine erhöhte Verkehrsgefährdung für Schüler und Kindergartenbesucher sieht, wenn sie die Dorfstraße zwischen „Kurve Schmalfeldt“ und Abzweig „westliche Dorfstraße“ überqueren, um zum Kindergarten oder den Bushaltestellen zu gelangen.

Hier wird immer noch zu schnell gefahren. Ein Zebrastreifen, oder zumindest eine Verlängerung der „30er - Zone“ von „Kock“ bis zum Abzweig „westliche Dorfstraße“ könne die Situation entschärfen. Desgleichen werden die Bushaltestellen „Wullweber / Gerth“ als unübersichtlich und damit verkehrsgefährdend angesehen, wenn Busse hier halten. Die Notwendigkeit dieser Haltestellen wäre zu überprüfen.

Der Ausschussvorsitzende wird sich bei der Verkehrsaufsicht des Kreises über mögliche Maßnahmen informieren.

Ausschussmitglied Hans Christian Rickert merkt an, dass die Schriftzüge auf den Gedenksteinen am Ehrenmal stark verblasst sind.

Der Ausschussvorsitzende wird Reinigungs- / Sanierungsverfahren ausprobieren.

Ausschussmitglied Andreas Scherrer fragt nach dem Stand der LED-Straßenbeleuchtung.

Die Fördermittel sind genehmigt. Die Ausschreibung wird zur Zeit von der Amtsverwaltung vorbereitet.

Zu TOP 2 Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung vom 15.09.2016
= keine Einwendungen =

Zu TOP 3 Lüftungs-/ Heizungsanlage Gasthof „Zur Eiche“
Nachdem ein Anlagentechniker und ein Energieberater die Heizungs- / Lüftungsanlage begutachtet haben (mit dem Ergebnis: allgemein marode, verschmutzt, falsch geschaltet), ist ein Angebot über erforderliche Reparaturmaßnahmen eingeholt worden. Es handelt sich nach Aussagen des Anbieters um den Mindestumfang an Maßnahmen mit denen er einen Betrieb der Anlage in den bisherigen Betriebsarten garantieren kann. Um Zeit zu sparen, berät der Ausschuss und schlägt vor:

- Einholen eines 2. Angebotes,
- Bevollmächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe bis zu einem Wert von 15.000,- € (Abstimmung durch die Gemeindevertretung auf der nächsten Sitzung).

Abstimmungsergebnis für den Vorschlag: 5x dafür, 2x dagegen, 1x Enthaltung

Zu TOP 4 Neufassung Straßenreinigungssatzung
Entsprechend des Auftrages aus der letzten Sitzung, hat der Arbeitskreis die „Satzung über die Straßenreinigung in der Gemeinde Todesfelde“ überarbeitet. Der Entwurf hat zur Mitprüfung beim Amt Leezen vorgelegen, letzte Korrekturen sind im Ausschuss vorgenommen worden. Der Entwurf kann der Gemeindevertretung zum Beschluss vorgelegt werden.

Zu TOP 5 Berechnungsanlage SVT
Dieser TOP ist zuständigkeitshalber im Finanzausschuss behandelt worden.

Zu TOP 6 Altengerechtes Wohnen
Der Ausschussvorsitzende möchte mit diesem TOP daran erinnern, dass sich der Ausschuss seit Legislaturbeginn mit dem Thema befassen wollte, aber bisher nichts Konkretes erreicht hat.
Ausschussmitglied Manfred Uibel schlägt vor, einen Referenten des Landesseniorenrates Schleswig-Holstein e.V. einzuladen der sich u.a. mit diesem Thema beschäftigt, um verschiedene Möglichkeiten, Rahmenbedingungen und Erfahrungen kennenzulernen.

Zu TOP 7 Bericht des Vorsitzenden
Der Ausschussvorsitzende berichtet:

- das Angebot der Gemeinde, Knickholz kostenlos in Eigenleistung zu erwerben, wurde bisher von 1 Mitbürger wahrgenommen,
- die 3 brachliegenden Gemeindeflächen (an der K 109, Richtung Stukenborn, links, am Sether Weg und am Sportplatz) wurden gemulcht, um die weitere Pflege zu gewährleisten, sollte eine Verpachtung angeboten werden,
- das „Abschieben“ der Banketten ist noch nicht abgeschlossen,
- am Parkplatz des Kindergartens haben sich einige Mauerabdeckungen gelöst, die Reparatur erfolgt auf Gewährleistung,
- im Bankgebäude war die Heizungsregelung /- steuerung defekt, die Anlage hat ständig mit voller Leistung gearbeitet,
- im Kindergarten sind mehrere kleine Reparaturen durch die Firma Mester erledigt worden.

Zu TOP 8 Einwohnerfragestunde Teil 2

Die stv. Bürgermeisterin Sabine Grandt fragt nach, ob es hinsichtlich des Neubaugebietes (5. Änderung des Flächennutzungsplanes) Einzelgespräche für individuelle Lösungen mit Interessenten und dem Kreisplaner gegeben hat, wie es auf der letzten Ausschusssitzung angeboten worden war.

Es haben noch keine Einzelgespräche stattgefunden. Der Ausschussvorsitzende wird gebeten, eine Terminabsprache einzuleiten.

Es wird angefragt, ob der Einsatz der Geschwindigkeitsmessanlage auch im Bereich des Kindergartens erfolgen kann.

Sobald die Voraussetzungen für die Geräteaufnahme (Standrohr im Betonbottich o.ä.) geschaffen sind, kann die Anlage dort aufgebaut werden.

Es wurde gefragt, ob es eine Auswertung der Daten der Geschwindigkeitsmessanlage gibt.

Ausschussmitglied Daniel Jahnke hat Daten ausgewertet, die entsprechenden Diagramme befinden sich im Aushang.

Ausschussmitglied Doris Schümann merkt an, dass vor längerer Zeit bei einer Begehung der Schützenstraße durch den Ausschuss ein „abgesackter“ Gullydeckel bemängelt worden war. Dieser Zustand hat sich weiter verschlechtert.

Der Ausschussvorsitzende wird sich darum kümmern.

Sitzungsende: 22:15 Uhr

Ausschussvorsitzender

gez. Karl-Heinz Ziegenbein

Schriftführer

gez. Manfred Uibel